

История Почтовой улицы



Верхняя торговая площадь с Городской управой и видом на Пятницкую улицу. Фото П.



Улица Пятницкая. Фото нач. XX в.

Одна из старинных улиц Дмитрова – Пятницкая как большинство улиц города, получила своё название по ближайшей церкви – Пятницкой или Спасской (XVIII в.). В 1924 г. все центральные улицы были переименованы. Исчезли старинные имена улиц:

Борисоглебская, Ильинская, Благовещенская, Введенская, Троицкая, Васильевская и другие. Пятницкая улица была переименована в Почтовую, по расположению на ней здания почты. Улица начиналась от Валовой улицы или Кооперативного переулка и выходила на Торговую площадь. Все дома, которые дожили до сноса в 1970-х гг., были построены в 19-м и в начале 20 в.

Пятницкая улица была довольно плотно застроена по одну сторону. Дома были частные: одни деревянные, другие - с каменными полуподвалами. Владельцами домов были купцы, мещане. Некоторые из них сдавали жилье под квартиры. У всех были большие участки земли с хозяйственными постройками, садами и огородами.

Территория около Пятницкой церкви представляла собой въездную площадь, одно время она называлась Конной, потом называлась поляной. На этом месте в советское время была спортивная площадка Дмитровского строительного техникума и фруктовый сад, в 1950-х годах сад был заброшен. На месте сада был построен кинотеатр «Октябрь» (открыт в 1969 г.); в конце 1990-х кинотеатр был облицован синими панелями и переименован в «Планету».

В начале улицы, выходящей на Торговую площадь, было здание Городской управы с каланчой. В 1838 году один из богатейших купцов города Гаврила Афанасьевич Возничихин (1795-1848) (младший брат В.А. Возничихина) выстроил

большой каменный двухэтажный дом на углу Пятницкой улицы. В 1851 г. Дмитровская городская дума приобрела дом у его вдовы Екатерины Алексеевны за 3000 рублей для размещения в нём городских «присутственных мест». (ЦИАМ. ф.1633 оп.1 д.1522 — о покупке дома вдовы Возничихиной для размещения в нём городской управы и других служб). Дом был надстроен, возведена пожарная



Конная площадь или поляна, на которой устраивали ярмарки. Вдали – Пятницкая церковь и часть Почтовой улицы. Фото 1920-

каланча, и с 1854 г. года в нём разместились городская управа и магистрат. С 1882 по 1905 г. в этом здании находились Александровская общественная городская библиотека и управление пожарной охраны.

В советское время в здании размещались швейное ателье, фотография. До войны — музыкальная школа (по воспоминаниям Г.А. Истоминой). Это историческое здание было снесено в 1970-х годах, и долгие годы на его месте была

автостоянка, а в начале 2000 гг. был построен и открыт большой торговый центр «Перекресток».



Спасская церковь. Фото сер. 1930-х гг. П.И. Глухова — музейного фотографа, регента хора Казанской церкви.

Сохранились две фотографии улицы. Одна запечатлела улицу со стороны Торговой площади, другая — с противоположной стороны. Именно она дает нам представление как выглядела небольшая часть улицы. До нашего времени сохранилось только 2-х этажное деревянное здание, построенное купчихой Векшиной, в советское время - здание почты. В 1990-е гг. на первом этаже был небольшой продуктовый магазинчик. Сейчас дом пустует и доживает последний срок.

Все остальные постройки исчезли еще в 1970-х гг.

До 1764 г. на месте церкви существовал Пятницкий монастырь, впервые упомянутый в 1628 г. Его деревянная церковь Параскевы Пятницы была превращена в приходскую. Нынешняя церковь построена вместо ветхой деревянной на средства

прихожан в 1767-1773 гг., в ней имелись приделы Спаса Нерукотворного Образа, Параскевы Пятницы, Рождества Пресвятой Богородицы. По приделу и в память о старой церкви Спасская церковь именовалась также Пятницкой. В 1930-е гг. церковь была закрыта, разобрана колокольня и верхняя часть с куполами, иконы XV-XVI вв. были переданы в музей имени Андрея Рублева и музей-заповедник «Дмитровский кремль». До войны в здании был клуб перчаточной фабрики. В 1944 г. сделана пристройка с юга, позднее — также пристройка с севера. Южную пристройку выполняли пленные немцы. С 1947 по 1973 г. в бывшей Пятницкой церкви находился Дмитровский строительный техникум. В настоящее время часть здания занимает молодежный комитет при Администрации, спортивный клуб и пр.

Рядом с городской управой стояли сараи пожарного депо. За ними стоял дом Ивана Гавриловича Осетрова — двухэтажный, до революции сдавался под библиотеку и чайную Попечительства о народной трезвости. В верхнем этаже — квартиры. О том, как выглядел дом внешне можно судить по фотографии. Из договора от 1911 г. об аренде дома обществу трезвости дается подробное его описание: «Я, Осетров, сдал Дмитровскому комитету... под устройство чайной находящийся в г. Дмитрове на Пятницкой улице рядом с городским пожарным депо принадлежащий мне 2-этажный дом, низ коего каменный, а верх деревянный:



нижний этаж во всю длину 30 аршин и ширину 20 аршин с расположенными в этом этаже бывшею биллиардною комнатою, кухнею, кубовою и русскою печью, двумя комнатами для съестных припасов, буфетом с полками, тесовою...галереєю, выходом на улицу

двухполой дверью с крыльцом, и верхний этаж: идёт такое же подробное описание. Выход во двор: погреб, деревянный навес под склад дров и площадью двора против выходной двери из кухни от навеса до сарая с плоской крышей». Деревянный второй этаж снесли в 1921 г., а в каменном нижнем этаже размещалось пожарное депо.

Рядом стоял длинный большой дом, уходящий в глубину двора. До революции в нем жили почтовые служащие. В советское время в доме жили Бобровы, Архиповы и др.

Двухэтажный деревянный дом, в котором находилась почта, был построен купчихой Верой Николаевной Векшиной. До революции на 1-м этаже в нем располагались телеграф и почта, на 2-м этаже — квартира почтмейстера. В советское время до строительства нового здания почты здесь была долгое время тоже почта. Теперь это единственный дом, оставшийся от старинной улицы, его снос — вопрос времени.

Н.Н. Башкиров следом за почтой, указал на дом почтового ведомства, где жил помощник почтмейстера Заверняев. В советское время в нем жили Шишкины, Павловы. На месте этого дома в 1957-1960-х гг. было построено новое здание почты.

Далее по Башкирову Н.Н. шел дом Картошкина. В нем жили священники Пятницкой церкви. В советское время жили Ухины, Захаровы.

Следующий дом первоначально принадлежал купчихе Мининой, потом купцу П.И. Воронину. Дом был большой с мансардой с каменным полуподвалом. Петр Иванович содержал лошадей, занимался извозом, держал земскую стойку в Пятницкой церкви в ограде. Остатки каретных сараев долго стояли во дворе дома. После революции и до сер. 1960-х гг. в тесной проходной комнате жила бывшая владелица дома Мария Воронина. Сам Воронин был сослан и не вернулся из ссылки. В советское время в доме жили — Абросимовы (дмитровские) и Отводовы (из Мордовии) и другие. Дом был плотно заселен.

Следующий дом принадлежал купцу Николаю Ивановичу Сычеву. В торговых рядах он имел лавку со скобяным и шорным товаром. Дом отличался добротностью, удобствами и близостью к советским учреждениям, поэтому в нем жили партийные работники. До 1936 г. — Марчук, с 1936 г. — Воронцов Павел Петрович (1906-1941), уроженец Митькина, первый секретарь партии, его жена Анна Сергеевна, дочь Людмила и сын Анатолий. Другую половину занимали Алаевы. Людмила Павловна Сулова (Воронцова) рассказывала, что дом купцов Сычевых был большой с остатками старинной мебели, с ванной и туалетом. В 1950-

х гг. в доме были еще остатки старинной мебели, пианино. В 1990-х гг. позади дома стояло выброшенное из сарая старинное пианино. Наверное, это и было то самое, что стояло в доме у Сычевых.

Другой дом под номером 11 с каменным полуподвалом принадлежал купцу Сычеву Ивану Ивановичу. В этом доме была светлая просторная зала, которая служила для приемов гостей. В полуподвальном этаже располагалась людская с русской печкой, кладовые. Л.П. Сулова рассказывала, что дом принадлежал лесоторговцу Сычеву. На чердаке дома её мужем была обнаружена прибитая жестяная табличка с датой «1812 год». Это предположительная дата строительства дома. Старожилы дома бабка Ариша (сторож) и Нюра Давыдова (конюх) жили в каменном полуподвале в маленьких комнатках. Там же жили семья Василия Гуляева, грузчика, его жена Маша и дочь Наташа, Атлановы (Николай Филиппович, работник СЭС, жена Катя, ткачиха и дочь Татьяна), и пара — немой Коля с женой.

Во дворе дома стоял домик, в котором до войны жили летчики, обслуживающие малярную станцию — опрыскивали поля. В 1960-е гг. в нем жила Щепкина-врач с дочерью, потом врачи Лаппо: отец, мать, сын Лева и бабушка Анна Игнатьевна. Последние жильцы — Атлановы, которые выехали из полуподвала и ждали получения квартиры в новом доме по ул. Загорской.

До войны в доме №11 располагалась малярная станция. В теплой половине жил зав. малярной станцией, а во второй — само учреждение. Липовую аллею по ул. Почтовой посадил заведующий малярной станцией Александр Давыдович Лазук, чья вдова Доминика Артемьевна жила с сыном в этом доме. Эта часть дома была очень благоустроенной с паровым отоплением. У них был большой сад. Сын Виктор стал глазным врачом, женился на дочери генерала Н.Э. Берзарина (Герой Советского Союза, комендант Берлина) Ирине Николаевне, у них родилась дочь Олеся. Затем они переехали в Москву, как только купили кооперативную квартиру в Зюзино (район Москвы). Позже родился сын Петр, который стал, как и отец - офтальмологом. Еще живя в Дмитрове, у него сразу после женитьбы появился автомобиль «Москвич». По тем временам — роскошь. Позже у Суловых, которые

поселились в квартире Лазуков после их отъезда, тоже была машина «Волга» как результат командировок главы семейства в Афганистан, Монголию, Непал.

С Ириной Николаевной Берзариной дружила Татьяна Атланова. Она навещала её на даче в пос. Трудовая и в квартире в Москве. Она рассказала, что Виктора Лазука с Ириной познакомил его одноклассник С.И. Петухов, будущий журналист. Общение с Лазуками у Татьяны со временем прекратилось. Случайно она узнала, что Ирина умерла в 1995 г.

После войны ту часть дома, где располагалась контора малярной станции, приспособили под жилье медикам: появилась маленькая кухня, но эта половина дома была неудобна для проживания: осенью и зимой было холодно. Дом был без удобств: воду носили из колонки через дорогу, туалет на улице, отопление — печное. Из удобств — только привозной газ. В разное время в доме жили врачи Халтурины, Ягодины, Тимофеевы и другие. Летом 1963 г. сюда переехали мои родители: Насунов Лев Овшинович — врач-эпидемиолог (1923-2002) и Людмила Васильевна (1917-2011) — акушер-гинеколог. Чтобы попасть в дом, нужно было подняться по крутой деревянной лестнице и отворить тяжелую дверь, изнутри закрывавшуюся большим крючком. Далее шел небольшой коридор, налево — кухня и печь, прямо — большая светлая зала с 4-5 окнами. Во вторую комнату вела красивая двухстворчатая дверь. Нам достался огород с кустами малины, крыжовника. На грядках выращивали огурцы, помидоры. В 1969 г. родители получили квартиру в первом девятиэтажном доме на Московской улице. Наш дом, как и стоящие рядом дома, снесли после 1974 г., так как на этом месте было запланировано строительство 4-этажного здания под общежитие и библиотеку.

До революции рядом с домом №11 был дом сапожника Ушатины М.П. Он сдавал комнаты. В советское время в доме жили Дорофеевы. Отец милиционер, дети — Ира (работала в кинопрокате), Лев, Саша. Дом был с полуподвалом на два хозяина.

Далее стоял дом Харчевникова Семена Федоровича. Хозяин копал колодцы, устанавливал деревянные насосы, брал подряд на вывозку камня с карьера. В советское время в нем, по воспоминаниям Л.П. Сусловой, «жила старушка с

дочерью Тamarой». Старожилка Дмитрова Ариша рассказывала, что эта женщина когда-то была на содержании князя Оболенского. В 1930-е гг. в доме появился «каналец» Самарин. Видно, он работал на стройке канала, помогал женщинам, матери и её дочери красавице Тамаре. Жил на Кропоткинской улице. Тамара родила от него дочь Анну. Анна Самарина окончила 10 классов, но жизнь у неё не сложилась.

Дом угловой по Почтовой и Валовой улицам до революции принадлежал Санкиной Anne Ивановне, ткачихи Яхромской фабрики. Она сдавала квартиры. В этом доме помещалась пекарня Векшиной Веры Сергеевны (Кощеевой). Кощеева имела в торговых рядах лавку детских игрушек.

В советское время в этом доме жили Немковы, до революции, владевшие суконной фабрикой. Немкова арестовали якобы из-за пожара в телятнике. Осталась жена Люба с двумя сыновьями Борисом и Андреем. В это время из мест заключения вернулся Михаил Белов, и он доказал своё право на дом. Он сделал пристройку, которую сдавал. Детей Немковых отдали в детдом. М. Белов женился и всю жизнь работал сапожником.

Послесловие

Я прожила на Почтовой около 5 лет, и это время навсегда осталось в моей памяти, как лучшее воспоминание моего детства. Летом улица утопала в зелени, из садика шел аромат жасмина. Рано утром по базарным дням по улице с вокзала на рынок шли продавцы с поросятами, чей визг слышала вся улица. Жалко, что не осталось фотографии этого дома, только несколько снимков во дворе дома с родными и соседями в семейном альбоме.

От улицы Пятницкой, ныне Почтовой, из старинных домов остался один дом, построенный В.Н. Векшиной, в котором размещалась когда-то почта.

Судьбы снесенных домов, как и судьбы людей когда-то живших на этой улице после революции, далеко не праздный. Известно, что в Дмитрове были национализированы многие дома купцов, мелких собственников. В лучшем случае, некоторые из них остались жить в своих домах с подселением. Известно, что

большую семью купца Клятова, жившую в двухэтажном красивом доме на Московской улице, уплотнили, оставив им второй этаж. Семью купца Караваева на р. Березовце выселили из собственного дома. Об этом вспоминал потомок купца Иван Иванович Караваев (1925-2008).

В Книге памяти жертв политических репрессий, есть сведения о дмитровцах, арестованных и расстрелянных. Возможно, они были родственниками тех Сычевых и Немковых, что жили на улице Почтовой в своих домах. Вот их имена: Сычев Николай Васильевич (1886-1942, умер в заключении), Сычев Николай Иванович (1897-1941), Немков Владимир Сергеевич (1895-1937, расстрелян в Бутове), Немков Николай Михайлович (1893, арестован в 1938 г.).

Сейчас, когда мы говорим о Дмитрове как городе купеческом, мы вкладываем в это понятие чувство гордости за купеческое сословие, на средства которого строились церкви, теперь ставшие памятниками, школы, богадельни. Жалко, что они надолго оказались вычеркнутыми из истории города, но эта тема заслуживает отдельного исследования и не является предметом этой работы.

Источники:

Башкиров, Н.Н. (1892-1985) Город Дмитров в конце XIX и в начале XX века: улицы, дома, площади, жители // История. Московская область. Дмитровский район: хрестоматия. — М., 2007. — С.114.

Устные рассказы жителей Почтовой улицы Атлановой Татьяны Николаевны (1947г.р.), Абросимова Сергея (1946 г.р.), Сусловой (Воронцовой) Людмилы Павловны (1929 г.р.)